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Кураторський текст:
Прогулюючись містом, не можна не помітити істот, що стали невід'ємною частиною міського біотопу. Вони злітаються з дахів, збираються біля лавочок, їхній послід покриває капоти машин, діти ганяють їх або годують, але більшість із нас намагається від них позбавитися та відлякує їх від людського житла колючками на будовах чи фігурками хижих птахів.
Їхнім прихистком стали щілини в будівлях, горища чи закинуті будови, непомітні для людей. Саме ці істоти, голуби, є головними дійовими особами в творчості  української авторки Оксани Садовенко. Вона надає цим птахам людських рис, чи навпаки людину перетворює на голуба. Ці птахи дуже різні, але значна частина голубиної популяції голубів пристосувалася саме до життя в містах. Вуличні голуби  існують в неприродньому для них середовищі і часто є травмованими чи хворими, в них може не бути кігтиків чи навіть частини лапи, вони можуть бути з брудним пір'ям  чи без хвоста, вони уражені паразитами, хворобами і викликають у нас  відчуття відрази. З іншого боку, є породисті голуби, яким властива граціозність і велич, але які проводять все своє життя в неволі в клітках. Оксана досліджує цей вид, вид голубів, у всій його різноманітній шкалі. Вона документує їх життя, досліджує затишні  прихистки голубів  в містах, вона пише голубині маніфести і, головне, порівнює їх з людьми. 

Мета виставки «У голубнику було занадто тісно» — представити цих птахів у контексті нездійсненої мрії про утопічне життя в соціалістичних країнах. Незважаючи на те, що голубка була аж занадто часто виживаним символом миру в країнах східного блоку, авторка, яка зростала вже за демократії та молодша на кілька генерацій за митців, для яких голуб це всього лиш офіційний символ, вона працює з цим образом інакше. На цій виставці вона  замикає своїх героїв у клітках, та створює з них панельні будинки, наповнюючи кожну клітку індивідуальною історією про травму покоління, яку ми все ще маємо, незважаючи на майже три десятиліття життя в демократії. Образ клітки руйнує уявлення про ідеальне соціальне житло та перетворює утопічний ідеал на антиутопічну катастрофу ізоляції. Так само, як породисті голуби змушені жити в своїх комфортних голубниках, часто втрачають здатність літати, так і за часів соціалізму людина втрачала право на свободу чи самовираження. Пізніше люди відмовилися від уявної безпеки в умовах тоталітарного режиму і взяли на себе атрибути людини - людини, що стикається з екзистенційною невизначеністю постсоціалістичною  покоління, яке часто змушене шукати новий дім через соціально-економічне становище в  країні чи через початок війни. Як і сама авторка. Тому вежі синагоги на певний час будуть перетворені на голубині будинки, голубники, в яких кожен із нас може знайти безпечне місце. З цієї точки зору виставка є коментарем до розвитку мислення в Європі, коли ми спостерігаємо зникнення безпечних місць і повернення  пропагандистських кліток.

Оксана Садовенко народилася в 1988 році в Києві. Вже в Києві вона  почала вивчати живопис і її  творча діяльність активно розвинулася після переїзду до Словаччини у 2022 році. Працює в трьох медіа – живопис, скульптура та перформанс. Її енергійні та експресивні картини, об’єкти з паперу чи перформанси у публічному просторі присвячені дослідженню голубів. Цього року Оксана закінчила Академію образотворчих мистецтв у Братиславі за спеціальністю живопис у майстерні  3EAM під керівництвом Растислава Седлачика та за дипломну роботу «Маніфест голубів» отримала премію ректорки. Виставлялася в галереї міста Бланско, Чехія (2024), Галереї Старого міста Зічі в Братиславі (2024) та ряді групових і соло проектів.  Також вона є автором артбуку «Ти і Малевич», що
була опублікована в 2021 році. У рамках дискурсу деколонізації частина її робіт зосереджена на видатних особистостях українського мистецтва та привносить свіжі погляди на авангардні течії.
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